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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 

ΙΝΔΟΥΪΣΜΟΣ 

Η θρησκεία του Ινδουισμού δεν έχει επίσημους ιδρυτές και κατ’ επέκταση έχει 

πολλούς κλάδους στους οποίους διασπάται. Μερικοί απ’ αυτούς θα 

αναφερθούν παρακάτω. 

Πρώτα απ’ όλα οι νόμοι είναι άγραφοι και προστίθενται σε όσους είναι 

γραμμένοι, με αποτέλεσμα να αυξάνονται συνεχώς. Ακόμα η λατρεία γίνεται όχι 

άμεσα  αλλά μέσω αγαλμάτων και όχι κατευθείαν στους Θεούς. Οι πιστοί 

μπορούν να επιλέγουν το δικό τους Θεό και θεωρούν τον εαυτό τους 

μονοθεϊστή παρ’ όλο που υπάρχουν πολλές θεότητες. ( πάνω από 200.000)   

Επιπρόσθετα δεν πιστεύουν στη βία αλλά στην ειρήνη στον κόσμο.  

Συμπερασματικά ο Ινδουισμός είναι μια θρησκεία πολύπλοκη με πολλές 

διαφορές , αλλά και ομοιότητες  σε μερικά σημεία. 



Τα ιερά βιβλία του Ινδουισμού είναι οι Βέδες και οι Ουπανισάδες. 

Στις Βέδες  (1500-1000 π.Χ.) παράλληλα με τον πολυθεϊσμό υπάρχει η ιδέα για 

μια παγκόσμια τάξη  η οποία ονομάζεται «ντάρμα». Το ντάρμα είναι θείας 

καταγωγής και άρα ή σύμφωνη μ’ αυτό διαγωγή των ανθρώπων είναι πράξη 

θρησκευτικού χαρακτήρα και συνεπώς υποχρεωτική. Επομένως , και η δεδομένη 

τάξη της κοινωνίας, δηλαδή η διαίρεσή της σε κάστες, θεωρείται στις Βέδες 

μέρος της παγκόσμιας τάξης, και άρα επίσης θείας καταγωγής. Ανώτερη 

κοινωνική τάξη θεωρούνταν η τάξη των Βραχμάνων  (ιερέων), που θεωρούνταν 

ότι είχαν το μονοπώλιο της γνώσης και τοποθετούνταν πολλές φορές και πάνω 

από τους Θεούς.  

Στις Ουπανισάδες  (800-500 π.Χ.) η θεία πραγματικότητα που αποτελεί το  

υπόστρωμα του σύμπαντος ονομάστηκε «Μπράχμαν».  Μέρος του είναι το 

«Άτμαν» και αυτό φαίνεται ότι υπάρχει σε όλα τα όντα, το ίδιο και στους 

ανθρώπους. 

Άλλη μια ιδέα στις ουπανισάδες  είναι η «Σαμσάρα»  που δηλώνει την 

ανακύκληση των υπάρξεων, δηλαδή ότι τα όντα δεν ζουν μόνο μια φορά, αλλά 

αφού διαλυθούν μεταβαίνουν σε μια άλλη μορφή ύπαρξης . Δημιουργείται έτσι 

ένας ατέρμων κύκλος μετενσαρκώσεων. 

Η μορφή που θα πάρει εκτός από ανθρώπινη , είναι δαιμονική, ζωική , ακόμη 

και θεϊκή, ανάλογα με το  «κάρμα» δηλαδή τις πράξεις  που έκανε και τις 

επιθυμίες που είχε. Η έξοδος από αυτήν την κατάσταση που είναι επώδυνη για 

τον άνθρωπο ονομάζεται «μούκτι ή μόξα», που δεν είναι όμως πάγια αλλά 

διαρκεί λίγο, ξαναπέφτοντας πάλι στη Σαμσάρα. Η χρήση της Γιόγκα  ( τεχνική με 

ασκήσεις)  βοηθούσε στο έργο της σωτηρίας κυρίως ατομικά   που μπορεί να 

αναλάβει ο καθένας μόνος του. 

Αναφέρεται συχνά ως η αρχαιότερη θρησκεία του κόσμου, καθώς κάποιες από 

τις ρίζες της ανάγονται στην εποχή του Σιδήρου. Ο Ινδουισμός είναι η τρίτη 

μεγαλύτερη θρησκεία του κόσμου σε αριθμό πιστών, μετά το Χριστιανισμό και 

το Ισλάμ, με περίπου ένα δισεκατομμύριο πιστούς, εκ των οποίων πάνω από το 

90% κατοικεί στην Ινδία . Ινδουιστικές κοινότητες βρίσκονται επίσης στο Νεπάλ, 

τη  Σρι Λάνκα, τη Μαλαισία, τη Σιγκαπούρη, το Μαυρίκιο, τα Νησιά Φίτζι, 

τη Σουρινάμ, τη Γουιάνα, το Τρινιντάτ και Τομπάκο, το Ηνωμένο Βασίλειο, 

τον Καναδά και τις Ηνωμένες Πολιτείες. 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CF%81%CE%B9%CE%BD%CE%B9%CE%BD%CF%84%CE%AC%CE%BD%CF%84_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CE%A4%CE%BF%CE%BC%CF%80%CE%AC%CE%B3%CE%BA%CE%BF


Μετά τον 8ο αιώνα, το Ισλάμ είχε εξαπλωθεί στη βόρεια Ινδία, και πολλοί 

Ινδουιστές είχαν μεταστραφεί σε αυτό. Την ίδια εποχή, ομάδες πιστών, υπό την 

επιρροή του μονοθεϊστικού Ισλάμ επιχείρησαν να εισάγουν το μονοθεϊσμό και 

στον Ινδουισμό. Την ίδια εποχή σχηματίστηκε και η «αίρεση» των Σιχ, οι οποίοι 

είναι μονοθεϊστές και θεωρούν ότι είναι εντελώς διαφορετική θρησκεία, καθώς 

πιστεύουν σε ένα μείγμα ινδουιστικών και ισλαμικών δογμάτων. 

Ο Σικχισμός  γεννήθηκε πριν 500 χρόνια όταν ένας άνθρωπος, ο Νάνακ πίστεψε 

πως τον κάλεσε ο Θεός να γίνει θρησκευτικός δάσκαλος, ή αλλιώς γκουρού. Οι 

οπαδοί του Σικχισμού ονομάζονται σικχ. Το ιερό βιβλίο τους είναι το Γκουρού 

Γκρανθ Σαχίμπ. Συγκεντρώνονται σε ένα κτίριο, την γκουρντουάρα. Το σύμβολό 

τους είναι το Χάντα. Αποτελείται από ένα σπαθί με ευθεία κόψη, ένα δακτύλιο 

και δύο κυρτά σπαθιά. Αυτά συμβολίζουν τη δύναμη του Θεού, τη δικαιοσύνη, 

την αλήθεια και το άπειρο. Πιστεύουν  σε ένα Θεό, ο οποίος βρίσκεται παντού 

και μέσα στον κάθε άνθρωπο. Προτού πεθάνει ο Νάνακ  επέλεξε κάποιον για να 

γίνει ο επόμενος αρχηγός της κοινότητας. Ακολούθησαν άλλοι εννέα γκουρού. 

Οι δέκα γκουρού ήταν πολύ σημαντικοί στην ανάπτυξη του Σικχισμού. Ο 

καθένας επέλεγε το διάδοχό του. Μετά τον τελευταίο γκουρού (1708) , το ιερό 

βιβλίο Άντι Γκραθ  θα γινόταν  ο Γκουρού, ο δάσκαλος. Σήμερα η κοινότητα 

παίζει σημαντικό ρόλο, περιλαμβάνοντας εξίσου άντρες και γυναίκες. 

Απαγγέλλουν ύμνους πέντε φορές την ημέρα, απέχουν από το αλκοόλ και τα 

ναρκωτικά, με εντιμότητα υπηρετούν τους άλλους και βοηθούν τους φτωχούς. 

Με αυτούς τους βασικούς κανόνες υπηρετούν το Θεό. Το σημαντικότερο 

λατρευτικό κέντρο, όλων των σικχ, είναι ο Ναός του Αμριτσάρ που είναι γνωστός  

ως ο χρυσός ναός  από τις αρχές του 19ου αιώνα. 

Κατά την περίοδο της Βρετανικής κυριαρχίας, μετά το 1877, διάφοροι 

μεταρρυθμιστές, υπό την επίδραση των νέων τεχνολογιών και φιλοσοφικών 

ρευμάτων, προσπάθησαν να συμφιλιώσουν τον Ινδουισμό με τις άλλες 

θρησκείες, θεωρώντας ότι ο Ινδουισμός είναι δυνατόν να έχει χώρο για τη 

λατρεία και άλλων προφητών και θρησκευτικών δασκάλων. 

Μετά την ανεξαρτησία της Ινδίας, το 1947, προέκυψαν προβλήματα στη 

συνύπαρξη Ινδουιστών και μουσουλμάνων, τα οποία οδήγησαν στην απόσχιση 

των μουσουλμάνων, οι οποίοι δημιούργησαν το Πακιστάν. Έτσι, η Ινδία έγινε 

ένα κράτος με σχεδόν αμιγή Ινδουιστικό πληθυσμό. 



Ο Ινδουισμός είναι αποκλειστικό γέννημα του ινδικού πολιτισμού. Η εκτός Ινδίας 

επιρροή του περιορίζεται μόνο σε μικρό ιεραποστολικό έργο στην 

νοτιοανατολική Ασία και την Ινδονησία, με σκοπό την ενσωμάτωση φυλών ως 

νέες κάστες, ενώ μεμονωμένοι μη Ινδοί μεταστράφηκαν στον Ινδουισμό υπό την 

επίδραση βραχμάνων στοχαστών, ιδίως κατά τις δεκαετίες του 1960 και 1970 

στην Ευρώπη και στις ΗΠΑ, όπου επικρατούσε η λεγόμενη «μανία με την Ινδία». 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ 

Ο Ιουδαϊσμός 

Ο Ιουδαϊσμός είναι η παραδοσιακή θρησκεία των Εβραίων με περίπου 18 

εκατομμύρια πιστούς, και κατατάσσεται έτσι ως η τελευταία (δωδέκατη) σε τάξη 

μεγέθους θρησκεία. Είναι μονοθεϊστική ,και μια από τις αρχαιότερες θρησκείες  

στο σύγχρονο κόσμο. Οι  αξίες και η ιστορία του εβραϊκού λαού αποτελούν το 

θεμέλιο άλλων θρησκειών όπως ο Χριστιανισμός, και το Ισλάμ.  

Ο Ιουδαϊσμός, αν και ήταν πάντα μονοθεϊστικός  ως προς τη θεολογία του 

σπάνια υπήρξε μονολιθικός στην άσκησή του. 

Διαφέρει από άλλες θρησκείες, ως προς το γεγονός  ότι η κεντρική αυθεντία  δεν 

αποδίδεται σε κάποιο  άτομο, αλλά μάλλον  στις ιερές γραφές (Τανάκ)  και στις 

μακραίωνες παραδόσεις. 

Ο Ιουδαϊσμός  σε όλες τις παραλλαγές του παρέμεινε  προσδεδεμένος σε έναν 

αριθμό θρησκευτικών αρχών, η σημαντικότερη από τις οποίες είναι  η πίστη ότι 

υπάρχει  ένας μοναδικός, παντογνώστης, παντοδύναμος, πανάγαθος,  

υπερβατικός θεός, ο οποίος δημιούργησε το σύμπαν  και συνεχίζει να το 

κυβερνά. Σύμφωνα με την παραδοσιακή εβραϊκή πίστη, ο Θεός που 

δημιούργησε τον κόσμο, εγκαθίδρυσε μια διαθήκη με τον εβραϊκό λαό, και του 

αποκάλυψε τους νόμους Του, και τις εντολές Του, με τη μορφή της Τορά 

(συνήθως αναφέρεται και ως «Μωσαϊκός Νόμος») . Η άσκηση  του Ιουδαϊσμού 

είναι αφιερωμένη στη μελέτη της Τορά,  και την τήρηση των νόμων και των 

εντολών, έτσι όπως είναι κατοχυρωμένοι εκεί. 

 



Σύμφωνα με τον Ορθόδοξο Ιουδαϊσμό και τους βαθιά θρησκευόμενους 
Εβραίους, ο βιβλικός πατριάρχης Αβραάμ ήταν ο πρώτος Εβραίος. 
Η ραβινική φιλολογία  αναφέρει ότι ήταν ο πρώτος από γενεάς 
του Νώε που αποκήρυξε δημόσια την ειδωλολατρία  και κήρυξε τον 
μονοθεϊσμό. Το αποτέλεσμα ήταν η υπόσχεση του Θεού ότι θα 
αποκτούσε τέκνα (Γένεση 15:5) και μέσω του "σπέρματός του θα 
ευλογούνταν όλα τα έθνη της γης" (Γένεση 22:15-18). Πρωτότοκος του 
Αβραάμ ήταν ο Ισμαήλ και δευτερότοκος ο Ισαάκ για τον οποίο ο Θεός 
προσδιόρισε ότι θα συνέχιζε το έργο του Αβραάμ και θα κληρονομούσε 
τη γη του  Ισραήλ -επονομαζόμενη τότε Χαναάν μετά την εξορία και τη 
λύτρωσή του. Ο Θεός έστειλε τον πατριάρχη Ιακώβ και τα παιδιά του 
στην Αίγυπτο, όπου μετά από πολλές γενεές έγιναν σκλάβοι. Τότε ο 
Θεός έστειλε τον Μωυσή να απελευθερώσει τους Ισραηλίτες από τη 
δουλεία. Μετά την έξοδο από την Αίγυπτο, ο Θεός οδήγησε τους 
Ισραηλίτες στο όρος Σινά όπου τους έδωσε την Τορά, για να καταλήξουν 
τελικά στη γη του Ισραήλ. 

Ο Θεός προσδιόρισε τους απογόνους του Ααρών, αδελφού του Μωυσή 
ως ιερατική τάξη στην ισραηλιτική κοινότητα. Καταρχήν λάτρευαν σε 
σκήνωμα (σκηνοπηγία) και μεταγενέστερα οι απόγονοί τους ήταν 
υπεύθυνοι της λατρείας στον Ναό της Ιερουσαλήμ. 

Όταν εγκαταστάθηκαν οι Ισραηλίτες στη γη του Ισραήλ, το σκήνωμα 
ρίζωσε στην πόλη Σηλώ για περισσότερο από 300 χρόνια, κατά τη 
διάρκεια των οποίων ο Θεός έστειλε μεγάλους άνδρες και γυναίκες να 
συνεγείρουν το έθνος εναντίον των εχθρών του, ορισμένοι από τους 
οποίους στάλθηκαν ως τιμωρία για τις αμαρτίες του εβραϊκού λαού, 
όπως ο Ιησούς του Ναυή και οι Κριτές. Στο διάβα του χρόνου, το 
πνευματικό επίπεδο του έθνους έφθινε μέχρι που ο Θεός επέτρεψε 
στους Φιλισταίους να καταλάβουν το σκήνωμα στην Σηλώ. 

Ο λαός του Ισραήλ είπε στον Σαμουήλ  τον προφήτη πως είχε φθάσει η 
στιγμή που χρειάζονταν τη διακυβέρνηση ενός μόνιμου βασιλέα, όπως 
συνέβαινε και με τα άλλα έθνη, γεγονός που περιγράφεται στα Βιβλία 
του Σαμουήλ. Ο Σαμουήλ όρισε βασιλέα τον Σαούλ, μεγάλο αλλά πράο 
άνθρωπο ως Βασιλέα. Όταν ο λαός πίεσε τον Σαούλ να ενεργήσει 
ενάντια σε μια εντολή που έδωσε μέσω του Σαμουήλ, ο Θεός είπε στον 
Σαμουήλ να ορίσει ως βασιλέα τον Δαβίδ στη θέση του. 

Από τη στιγμή που έγινε Βασιλέας ο Δαβίδ, είπε στον 
προφήτη Νάθαν ότι επιθυμούσε να οικοδομήσει έναν μόνιμο ναό. Ως 
ανταπόδοση για τις πράξεις του ο Θεός υποσχέθηκε στον Δαβίδ πως θα 
επέτρεπε στον γιο του να οικοδομήσει έναν μόνιμο ναό και ότι οι 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B7_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%99%CF%83%CF%81%CE%B1%CE%AE%CE%BB
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%B1%CF%8C%CF%82_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%B9%CE%B5%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%AE%CE%BC&action=edit&redlink=1


απόγονοί του θα συνέχιζαν τη βασιλική του γραμμή. Ο ίδιος ο Δαβίδ 
δεν επετράπη να οικοδομήσει τον ναό, εξαιτίας του γεγονότος ότι είχε 
εμπλακεί σε πολεμικές συρράξεις και συνεπώς δεν ήταν κατάλληλος για 
την οικοδόμηση του ναού της ειρήνης. Ο γιος του Δαβίδ, 
ο Σολομών έκτισε τον πρώτο Ναό σύμφωνα με τη θέληση του Θεού 
στην Ιερουσαλήμ, όπως περιγράφεται στα βιβλία των Βασιλέων. 

 

 

Το δυτικό τείχος στην Ιερουσαλήμ είναι ό,τι απέμεινε από 
τον Δεύτερο Ναό, ο ιερότερος τόπος στον Ιουδαϊσμό. 

Μετά από τον θάνατο του Σολομώντα, το βασίλειό του διαιρέθηκε σε 
δύο επί  μέρους τμήματα: το βόρειο βασίλειο του Ισραήλ  και το 
νότιο βασίλειο του Ιούδα. Μετά από αρκετούς αιώνες, εξαιτίας της 
ειδωλολατρίας, ο Θεός επέτρεψε στην Ασσυρία να κατακτήσει το 
Ισραήλ και να εξορίσει τον λαό του. Το βασίλειο του Ιούδα, 
με πρωτεύουσα  την Ιερουσαλήμ, παρέμεινε υπό την διακυβέρνηση του 
οίκου του Δαβίδ. Ωστόσο, όπως συνέβη και με τον βορρά, η 
ειδωλολατρία αυξήθηκε σε τέτοια έκταση, ώστε ο Θεός επέτρεψε 
στην Βαβυλωνία  να κατακτήσει το βασίλειο, να καταστρέψει τον Ναό 
μετά από 410 χρόνια και να εξορίσει τον λαό με την υπόσχεση της 
απελευθέρωσης μετά από 70 χρόνια. Αυτά τα γεγονότα καταγράφτηκαν 
στα βιβλία του Ησαΐα  και του Ιερεμία. 

Μετά από 70 χρόνια επετράπη στους Ιουδαίους να επιστρέψουν στην 
πατρίδα τους  υπό την καθοδήγηση του Έσδρα. Ο Ναός 
επανοικοδομήθηκε, όπως καταγράφεται στα βιβλία του Έσδρα και 
του Νεεμία. Ο Δεύτερος Ναός  παρέμεινε άθικτος επί 420 χρόνια, για να 
καταστραφεί από τον ρωμαίο στρατηγό τότε και κατόπιν 
αυτοκράτορα Τίτο. Ο ισραηλιτικός ναός παραμένει ερειπωμένος έως 
ότου εγερθεί ένας απόγονος του Δαβίδ να αποκαταστήσει τη δόξα του 
Ισραήλ και να ανοικοδομήσει τον Ναό στην Ιερουσαλήμ. 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Western_wall_jerusalem_night.jpg
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Western_wall_jerusalem_night.jpg


Η Τορά, Γένεση,  Έξοδος , Λευιτικό , Αριθμοί , και Δευτερονόμιο , που 
δόθηκε στο όρος Σινά  συνοψίστηκε στα πέντε αυτά βιβλία του Μωυσή 
(Πεντάτευχος ). Μαζί με τα βιβλία των προφητών αποκαλείται Γραπτή 
Τορά. 

Τα βασικά πιστεύω του Ιουδαϊσµού αποτελούνται από 13 µέρη:  

-Πίστη στη ύπαρξη ∆ηµιουργού και Πρόνοιας  

-Πίστη στην ενότητα του ∆ηµιουργού  

-Πίστη πως ο ∆ηµιουργός είναι ασώµατος  

-Πίστη στην αιωνιότητα Του  

-Πίστη πως µονάχα αυτόν οφείλουµε να λατρεύουµε  

-Πίστη στη διδασκαλία τον προφητών  

-Πίστη στην αποκάλυψη της Τορά στο Μωυσή στο Όρος Σινά  

-Πίστη στο ότι ο Μωυσής είναι ο µεγαλύτερος των προφητών  

-Πίστη στην αµετάβλητη φύση του, εξ αποκαλύψεως, νόµου  

-Πίστη στην παντογνωσία του Θεού  

-Πίστη στην ανταπόδοση, σε αυτή και στην άλλη ζωή  

-Πίστη στον ερχοµό του Μεσσία  

-Πίστη στην ανάσταση των νεκρών 

Στις ορθόδοξες συναγωγές επιτρέπεται στον κύριο χώρο να εισέρχονται µόνο 

άντρες. Γυναίκες εισέρχονται µόνο για την τελετή του γάµου, τον υπόλοιπο 

καιρό συµπροσεύχονται από γειτονικά δωµάτια. Στις προοδευτικές ή 

μεταρρυθµισµένες ιουδαϊκές κοινότητες επιτρέπεται η είσοδος και στις 

γυναίκες. Η συναγωγή μέσα δεν έχει καμία εικόνα γιατί δεν τους το επιτρέπει η 

θρησκεία τους. Επίσης για να προσευχηθούν πρέπει να υπάρχουν από 10 άντρες 

και πάνω στη συναγωγή.  

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ 

 

Ο ΒΟΥΔΙΣΜΟΣ 

 

Ο Βουδισμός είναι μια θρησκεία, η οποία ιδρύθηκε από τον Σιντάρτα  

Γκαουτάμα ( πιθανή χρονολογία 560-480 π.Χ.)   

Ο Σιντάρτα νωρίς βίωσε  μια κρίση σχετικά με την αξία της ζωής, η οποία με 

αρχή τη γέννεση  καταλήγει στη φθορά, την αρρώστια, τα γηρατειά και το 

θάνατο και η οποία με τις μετενσαρκώσεις διαιωνίζεται σε διάφορες μορφές 

ύπαρξης που έχουν την ίδια κατάληξη. Πρίγκηπας της φυλής των Σάκυ του 

Νεπάλ. Εγκατέλειψε στα 30 του χρόνια , τις ανέσεις του βασιλικού οίκου, για να 

αναζητήσει το νόημα της οδύνης που αντίκριζε γύρω του. Ο Σιντάρτα έγινε 

Βούδας ,  ο Πεφωτισμένος με την πανσέληνο του Μαΐου, με την ανατολή του 

πρωινού άστρου. Ως χαρακτηρισμός ανθρώπου που είναι απαθής. Η λέξη 

Βούδας σημαίνει ο αφυπνισμένος ή ο φωτισμένος, αφορά τον τύπο ανθρώπου 

που έφτασε σε σημείο πνευματικής επίτευξης. 

 

Χωρίζεται σε τρεις κλάδους: Ο Χιναγυάνα , επικρατεί στη Σρι Λάνκα  Μπούρμα, 

Καμπότζη, Λάος, Ταϋλάνδη, καθώς και σε τμήματα του Βιετνάμ, του 

Μπαγκλαντές και της Ινδίας. Έχει περίπου 100.000.000 πιστούς. Ο Μαχαγυάνα, 

Επικρατεί στην Κίνα, το Θιβέτ, τη Μογγολία, την Ιαπωνία, την Κορέα, το Βιετνάμ. 

Επειδή η κατάσταση σχετικά με τις θρησκείες  στην Κομμουνιστική Κίνα είναι 

ασαφής  και οι περισσότεροι πιστοί  τους σε όλες αυτές τις χώρες τον ασκούν σε 

συνδυασμό  με άλλες θρησκείες, υπάρχει δυσχέρεια  να εκτιμηθεί ο αριθμός 

των πιστών του. Ακόμη υπάρχει ως ιδιαίτερος κλάδος και ο  Θιβετιανός  

Βουδισμός.  

Το ιερό βιβλίο της θρησκείας αυτής είναι ο Κανόνας Πάλι . Πρόκειται για 

συλλογή κειμένων στη γλώσσα Πάλι, ένα είδος δημοτικής της σανσκριτικής, που 

καταγράφηκε στο τέλος του 1ου αιώνα π.Χ. Διασώζει κάποια αποσπασματικά 

στοιχεία της ζωής του Σιντάρτα . Καταγράφηκε πολύ αργά, περιέχει μια από τις 

αρχαιότερες συστηματοποιήσεις της. Αυτή είναι γνωστή ως σχήμα των 



τεσσάρων ευγενικών αληθειών, οι οποίες επηρεάζουν τον τρόπο ζωής των 

πιστών . Αυτές είναι: 

1. Η ύπαρξη είναι πόνος- Η ζωή =πόνος ,καθώς ο άνθρωπος είναι ασθενής 

και αιχμαλωτισμένος στη φθορά και το θάνατο. 

2. Αιτία του πόνου είναι η επιθυμία- για τα πράγματα αυτού του κόσμου. 

Έχεις αυτό που δεν θέλεις, και δεν έχεις αυτό που θέλεις. 

3. Η κατάπαυση του πόνου- επιτυγχάνεται με τη  «Νιρβάνα», που σημαίνει 

σβήσιμο και είναι η κατάσταση της απόλυτης γαλήνης και μακαριότητας. 

4. Το μονοπάτι που οδηγεί στην κατάπαυση του πόνου- Το οκταπλό 

μονοπάτι, ο δρόμος που αποτελείται από 8 στάδια. Ονομάζεται και μέση 

οδός. Ότι κινείται ανάμεσα στην εγωιστική ικανοποίηση των παθών και 

την υπερβολική άσκηση. 

Τόποι λατρείας: Όταν πέθανε ο Βούδας, το σώμα του διαμοιράστηκε σε 

οκτώ μέρη και διανεμήθηκε σε διάφορες περιοχές, όπου χτίστηκαν 

μεγάλοι ναοί, και έγιναν λατρευτικοί τόποι. 

Οι Βουδιστές έχουν ελάχιστα υπάρχοντα, και αφιερώνουν τη ζωή τους 

στην ερμηνεία των κηρυγμάτων του Βούδα  ( Πιστεύουν στην αναγέννηση 

μετά το θάνατο). Ελπίζουν να υπερβούν τον κύκλο του θανάτου και της 

αναγέννησης και να φτάσουν σε κατάσταση Νιρβάνας  ( αληθινή 

πνευματική ηρεμία που θα τους ελευθερώσει  από το φυσικό κοσμικό 

πόνο. 

Ιερά βιβλία δεν υπάρχουν. Ωστόσο οι αρχαίες γραφές  χωρίζονται σε τρεις 

κατηγορίες: στους κανόνες της μοναστικής ζωής (βινάγια), τις διδαχές του 

Βούδα (σούτρα), και μελέτη ορισμένων δογματικών σημείων 

(αμπιντάρμα). Τέλος ιερά βιβλία του κλάδου του Χιναγυάνα είναι ο 

Κανόνας Πάλι. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄ 

 

 Το Ισλάμ 

Θρησκεία μονοθεϊστική. Ιδρυτής της θρησκείας ήταν ο Μωάμεθ. 

Αποκαλύφθηκε στο Μωάμεθ από τον αρχάγγελο Γαβριήλ. Ιερή μέρα 

είναι η Παρασκευή και το όνομα του Θεού Αλλάχ. Η αραβική λέξη 

«Ισλάμ»σημαίνει «υποταγή»,και χρησιμοποιείται από τους 

μουσουλμάνους ως «υποταγή στον Θεό» και εκείνοι που 

αποδέχονται την θρησκεία του Ισλάμ,(τη στάση υπακοής, εξάρτησης 

και αφοσίωσης στον Θεό) ονομάζονται μουσλίμ (muslim), που 

σημαίνει «υποταγμένος» δηλαδή:«υποταγμένος στον Ύψιστο». Τζαμί 

είναι ο ναός τους. Το Ισλάμ έχει επικρατήσει σε ολόκληρη τη ζώνη 

που εκτείνεται: α.) Στα μέσα της Ασίας, β.)Στην Μικρά Ασία, γ.) Στην 

Σαουδική Αραβία, δ.) Στην βόρεια και μέση Αφρική. Ανατολικότερα, 

αποτελεί κύρια θρησκεία στο Μπανγκλαντές, στη Μαλαισία και την 

Ινδονησία. Σήμερα, το Ισλάμ έχει περισσότερους από 1 

δισεκατομμύριο πιστούς και είναι η πιο γρήγορα αυξανόμενη πίστη 

στον κόσμο. 

Το ιερό βιβλίο είναι το Κοράνιο και έχει την θέση της απόλυτης 

αυθεντίας. Το περιεχόμενο του θεωρείται αλάθητο και θείο.  

Παρά την αυστηρότητα της θρησκείας το ισλάμ μπορεί να ζήσει 

αρμονικά και με τις άλλες θρησκείες. Το ισλάμ επηρεάζει τους 

μουσουλμάνους με τους εξής τρόπους: 

i.) Τους βάζει να προσεύχονται πολλές φορές τη μέρα, ii.) 

Δυσκολεύει τη ζωή των γυναικών iii.) Διαμορφώνει τις καθημερινές 

συνήθειες των πιστών. 

Διάφορες ονομασίες έχουν δοθεί στη θρησκεία αυτή όπως 

«Ισλαμισμός», «Μουσουλμανισμός» και «Μωαμεθανισμός»(Ο 

τελευταίος όρος θεωρείται απορριπτέος από τους μουσουλμάνους 

μιας και θεωρούν εαυτούς όχι λάτρεις του Μωάμεθ αλλά απλώς 

ακόλουθους της διδασκαλίας του.)  

 



Ένας μουσουλμάνος έχει 5 βασικά καθήκοντα που πρέπει να τηρήσει 

για να κερδίσει μια θέση στον παράδεισο: 

1.) Πρέπει να επαναλαμβάνει την φράση:" Δεν υπάρχει άλλος θεός 

παρά μόνο ο Αλλάχ και ο Μωάμεθ είναι ο προφήτης του" 

2.) Προσευχή πέντε φορές τη μέρα με κατεύθυνση τη Μέκκα. Η 

Παρασκευή είναι μέρα αφιερωμένη στην προσευχή. Μιχράμπ 

είναι μια ημικυκλική κόγχη που βλέπει στη Μέκκα. Εκεί 

στρέφεται ο Ιμάμης και απαγγέλλει προσευχές. 

3.) Να δείχνει ελεημοσύνη στους φτωχούς 

4.) Να νηστεύει το μήνα Ραμαντάν  

5.) Πρέπει τουλάχιστον μία φορά στη ζωή του να προσκυνήσει τα 

ιερά μνημεία στη Μέκκα. 

Βασικές διδασκαλίες του κορανίου 

* Ένας είναι ο Θεός (Αλλάχ). Ο Μωάμεθ είναι ο τελευταίος και 

μεγαλύτερος προφήτης. Προηγήθηκαν κι άλλοι μικρότεροι.  

* Υπάρχουν άγγελοι και διάβολος (Ιμπλίς)  

* Το κισμέτ καθορίζει τη ζωή και τις πράξεις του ανθρώπου.  

* Υπάρχει τελική κρίση και ανταπόδοση(παράδεισος-κόλαση).  

* Ένα πρόβλημα της Μουσουλμανικής Θεολογίας είναι η αντίφαση 

μεταξύ της ιδέας της ανταπόδοσης και του κισμέτ. 

Επιδράσεις που έχει δεχτεί το Ισλάμ  

Το Ισλάμ έχει λάβει επιδράσεις από τρεις βασικές ρίζες: η προϊσλαμική 

αραβική θρησκεία, ο Ιουδαϊσμός και ο Χριστιανισμός. Από φιλοσοφικής 

πλευράς επηρεάστηκε τόσο από την Πλατωνική όσο και από την 

Αριστοτελική σκέψη. Σε νομικά θέματα, εκτός από την αραβική 

κληρονομιά, δέχθηκε επιδράσεις και από την ρωμαϊκή και βυζαντινή 

παράδοση. 
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 Το σύγχρονο Ισλάμ  
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 Συγγραφέας: Κωνσταντίνος Γ. Πάτελος  
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Εκδόσεις  Πουρναρά Θεσσαλονίκη 1983  

ΠΙΤΕΣ 

( Η έρευνα έγινε στη Γ΄ΓΕΛ Αμαρουσίου)
ΕΡΩΤΗΣΗ 1

Πιστεύετε οτι σε μια πολυπολιτισμική κοινωνία υπάρχει 

αποδοχή της θρησκευτικής ιδιαιτερότητας;
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http://www.skroutz.gr/books/a.51081.%CE%A0%CE%AC%CF%84%CE%B5%CE%BB%CE%BF%CF%82-%CE%9A%CF%89%CE%BD%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%AF%CE%BD%CE%BF%CF%82-%CE%93.html
http://www.skroutz.gr/books/a.51081.%CE%A0%CE%AC%CF%84%CE%B5%CE%BB%CE%BF%CF%82-%CE%9A%CF%89%CE%BD%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%AF%CE%BD%CE%BF%CF%82-%CE%93.html


ΕΡΩΤΗΣΗ 2

Γνωρίζετε τα ιερά βιβλία άλλων θρησκειών εκτός απο 

την δική σας;

53%

47%

ΝΑΙ ΌΧΙ

 

  

ΕΡΩΤΗΣΗ 4

Θεωρείτε ότι η θρησκεία επηρεάζει την καθημερινότητά σας;

25%

27%

32%

16%

0%

ΝΑΙ

ΌΧΙ

ΙΣΩΣ

ΑΡΚΕΤΑ

ΣΕ ΜΙΚΡΟ ΒΑΘΜΟ

 


